

以勇毅之进答好时代之间

特约评论员 徐甫俊

3月8日,张军院长、应勇检察长分别向十四届全国人大二次会议作最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。“两高”工作报告不仅是最高的人民法院、最高人民检察院履行宪法法律赋予职责的履职书,也是法检系统为大局服务、为人民司法的成绩单,更是生动展现法治中国建设铿锵前行、中国式现代化法治基石不断坚实的实景图。

无论是“坚持能动司法,做深做实为大局服务、为人民司法”,还是“高质效办好每一个案件,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当”,在推进中国式现代化这一前无古人的开创性事业中,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的时代大场景中,无不彰显以奋斗之实展现法治担当,以勇毅之进答好时代之问。

传统难题,在这个伟大时代有突破性的解题。“正当防卫”是人民群众对公平正义理念感知具有标志性意义的法治焦点,也是长久以来司法实践孜孜以求个案正解的办案难点。2021年至2023年对77名被告人以正当防卫宣告无罪和2023年审查认定属正当防卫依法不捕不诉261人、同比上升25.5%的背后,是法检系统在长期司法实践积累宝贵经验基础上的“质变”突破,是法律界事实认定和事实解释、法律理解和法律适用学术实务共同努力下的“质变”突破。消费者权益保护关乎利益主体广泛、面临利益关系复杂,“知假买假”索赔有利惩治假冒伪劣、也存在维权敲诈等

等乱象,更是消费者权益保护领域争论激烈、分歧明显又具有重要影响的长期难题。发布典型案例,亮明惩治造假售假司法态度,同时明确只在“生活消费”范围内支持惩罚性赔偿请求,延宕20多年“知假买假”裁判标准一问题得到规范。典型案例和裁判规则文字之中,闪烁的是积极躬身入局、矢志勘破残局的担当作为。

伟大的时代,激发勇毅奋进破解传统难题的力量,造就了不起的判决、决定,造就标杆性的司法理念、裁判规则。

当下命题,在这个伟大时代有创造性的答題。高质量发展,民营经济发展壮大是重要基础。从起诉破坏市场经济秩序犯罪12.1万人,同比上升20.4%,到坚决纠正把经济纠纷当犯罪处理,一、二审对16家企业、34名企业主和管理人员依法宣告无罪,在对市场经济规律的深化认识和深刻把握中不断校准法律适用的逻辑、提升法治作用的效能。高质量发展,金融秩序和金融安全是重要“关节”。从发出2号、4号司法建议,促进授信审查、规范保险业务,协力加强金融监管,到加大对资本市场财务造假、欺诈发行、操纵市场等违法行为判罚力度,金融法治建设司法力量作出积极贡献;起诉金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪2.7万人,协同完善证券犯罪执法司法标准,挂牌督办重大案件,起诉洗钱犯罪2971人、同比上升14.9%,金融安全防线在案件查办和犯罪惩处中不断巩固坚实。民生福祉,清朗网络空间是重要领域。出台司法政策严惩网暴恶意发起者、组织

者及屡教不改者,审结网络诽谤公讼案件32件、判决有罪人数85人;惩治网络暴力“按键伤人”、维护公民人格权益和网络秩序,打击“网络水军”造谣引流、舆情敲诈等违法犯罪,起诉电信网络诈骗犯罪5.1万人、帮助信息网络犯罪14.7万人、网络赌博犯罪1.9万人,针对互联网领域侵犯个人信息等乱象办理公益诉讼6766件。依法治理网络空间、有力维护清朗环境是互联网时代对民生福祉的重大增进。民生福祉,劳动者权益是重要关切。根据实际用工,判断外卖小哥等与平台企业是否存在劳动关系,破除以劳务连环外包、诱导注册个体户等方式规避用工责任的“障眼法”;明确把“付出实质性劳动”和“明显占用时间”作为线上“隐形加班”的认定标准,让在线工作有收益,离线休息有保障。瞄准难点、直击痛点,“有付出有回报”不仅是应然的可期,更能是实然的可及。

伟大的时代,激越勇毅奋进回应当下命题的力量,昭示服务保障高质量发展的作为姿态,昭示增进人民群众获得感、幸福感、安全感的进取状态。

推进中国式现代化,这是一个伟大的事业。法治中国建设,是伟大事业的重要组成。在推进伟大事业的伟大时代,无可避免会面临诸多艰险,无可回避要回答诸多难题。道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。在这个伟大的时代,我们已经、正在、还将继续不畏繁难、不避艰辛,以勇毅之进答好时代之问,不断推动法治中国建设,助力推进中国式现代化。

法治是最好的营商环境



段续 刘怀丕

今年两高报告中,司法机关直面市场关切,向全社会表明了促进优化经济发展环境、支持市场竞争、助力经济高质量发展的鲜明态度,强调“对各类经营主体一视同仁对待,依法平等保护”“做实维护经营主体合法权益”。

法治是社会主义市场经济的内在要求。契合现代经济发展的法治环境,有助于市场形成更稳定的预期,是经营主体投资兴业的重要决策考量,是司法为民的应有之义。

法治是最好的营商环境,要用扎

实的法律举措稳预期、提信心。

严格区分经济纠纷与经济犯罪、行政违法与刑事犯罪、单位犯罪与个人犯罪等界限,坚决纠正以刑事手段插手民事、经济纠纷,坚决纠正超范围超时限查封扣押冻结财产……两高报告中提到的司法助力营商环境建设的切实举措,增强了群众的安全感,为经营主体的发展提供了重要保障。只有司法公平公正、各类产权的所有者安心放心,市场的创业、创新、创造动力才能更加强劲。

法治是最好的营商环境,要让经营主体放下包袱、安心发展。

两高报告里的司法案例,在微观

方面着眼于用服务解决困难,在宏观方面着力于借政策突破瓶颈,为营商环境的优化不断添砖加瓦。司法是依法平等保护各类经营主体产权和合法权益的重要保障。要坚持司法公正,把依法平等保护原则充分融入司法政策、落实到个案办理中,将社会危害性作为判断罪与非罪的根本标准,坚决纠正把经济纠纷当犯罪处理的做法。以法治的确定性助力经济社会发展,让经营主体更加安心,心无旁骛谋发展。

法治是最好的营商环境,司法机关要坚持对各类经营主体依法平等保护。

建立小微企业涉诉信息澄清机制,据实为涉诉企业“正名”;支持民营企业反腐败、“打内鬼”;打破各类“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”……近年来,各地司法机关推出了一系列司法服务企业的实践举措,为各类经营主体营造出稳定、公平、透明、可预期的良好环境。司法积极助力公平公正的市场空间,社会各界的主动性和创造性才能更加充分激发,企业家才能更加放心投资、安心经营。

法治环境最能聚人聚财、最有利发展。期待越来越多的“法治之光”,平等照耀各类经营主体,以高质量司法服务护航高质量发展,助力各类经营主体稳步健康发展。

聚焦全国两会

王立彬

今年政府工作报告提出,稳步实施城市更新行动,推进“平急两用”公共基础设施建设和城中村改造,加快完善地下管网,推动解决老旧小区加装电梯、停车等难题。

作为城市更新行动重要内容,老旧小区改造深受各界关注。新华社记者近日赴各地采访发现,只要尊重群众意愿,决策过程公众参与,建设效果百姓评判,发展成果人民共享,老旧小区改造就会大有可为。

在城市更新中,老旧小区改造与百姓关系最密切。“十四五”规划提出,加快推进城市更新,改造提升老旧小区、老旧厂区、老旧街区和城中村等存量片区功能。按部署,“十四五”末,2000年底前建成的老旧小区,需改造的要力争基本完成改造。动土施工、穿墙打洞,直接影响百姓起居,必须做到规划设计公众参与、改造效果百姓评判、建设成果人民共享。要统筹顶层设计与基层实际,协调各方利益,打消各方顾虑。既要走家串巷、上门入户征求意见,又要利用社区微信群等手段,确保群众全程参与;既要依法办事,又要通情达理。老楼房加电梯等工作,要从维护邻里和谐出发,努力做到让全体业主达成共识。

老旧小区改造事关社区民生,也事关高质量发展。改善居住条件、生活环境,既提高了居民获得感、幸福感、安全感,也可以通过市政基础设施、公共服务设施建设拉动内需、激活消费。调动全社会积极性,增强主人翁责任感,可以避免政府“大包大揽”“一改了之”,有利于改造后小区可持续运转,从整体上激活老旧小区经济社会活力。

人民城市人民管。人民城市建设需要最广泛意义上的公众参与。小区、街区、城区要统筹,生活、生产、生态空间要统筹。小区居民自身利益、小区利益、城市利益根本上是一致的。改造提升老旧小区、老旧厂区、老旧街区和城中村等存量片区功能,都要统筹于城市高质量发展。

应该强调的是,各地很多老旧小区也是城市历史承载者。一巷一街,一门一窗,承载着新中国城市化几代人胼手胝足的记忆,要尽量保护老社区的历史文脉,不搞大拆大建。要科学规划、精细施工,以“绣花功夫”完善城市功能、增进民生福祉、留住家园情感。



新华社 王鹏 作